P1 de Algebra Linear I — 2002.1
Data: 27 de marco de 2001.

Nome: Matricula:
Assinatura: Turma:
Questao | Valor | Nota | Revis.
1 2.5
2a 0.5
2b 0.5
2c 0.5
2d 0.5
2e 0.5
3a 0.5
3b 1.0
3c 1.0
4a, 0.5
4b 0.5
4c 0.5
4d 0.5
4e 0.5
Total 10.5
Instrucoes:

e Nao é permitido usar calculadora. Mantenha o celular desli-
gado.

e E proibido desgrampear a prova. Prova com folhas faltando
ou rasuradas tera nota zero.

e Nas questoes 2, 3 e 4 justifique cuidadosamente todas as res-
postas de forma completa, ordenada e coerente. Escreva de
forma clara e legivel.

e Nas questoes 2, 3 e 4 da prova nao havera pontuagao menor
que 0.5 — Verifique cuidadosamente suas respostas.

e Faca a prova na sua turma.



Marque no quadro as respostas da primeira questao.
Nao é necessario justificar esta questao.

ATENCAO: resposta errada vale ponto negativo!, a
questao pode ter nota negativa!

Para uso exclusivo do professor | ***** kool
Certas: x 0.3
Erradas: x —0.2
koK Total

1) Decida se cada afirmagao a seguir é verdadeira ou falsa e marque com
caneta sua resposta no quadro abaixo. Atencao: responda todos os itens,
use "IN = nao sei” caso vocé nao saiba a resposta. Cada resposta certa
vale 0.3, cada resposta errada vale —0.2, cada resposta N vale 0. Respostas
confusas e ou rasuradas valerdo —0.2.

Itens | V| F | N
l.a
1.b
l.c
1.d
l.e
1.1
l.g
1.h
1.1




1.a) Para todo par de vetores v e w de R® vale o seguinte raciocinio:

wx (uxw)=—-wx (wXxu)=(—wxw)xu=0xu=0

1.b) Considere vetores v, y e w de R® tais que y - (v x w) = 1. Entéo

w-(vxy)=1.

1.c) Considere vetores v, y e w de R? tais que y - (v x w) = 0. Entao y é

ortogonal a w.

1.d) Existem dois planos 7 e p de R® cuja interse¢do consiste em um

unico ponto.

1.e) Considere vetores y,v e w de R® tais que y-v =0 e w-v = 0. Entdo

y-w=0.

1.f) Considere vetores w e v de R®. Se w x v = 0 entdo o valor absoluto

de w-v é |w||v|.
1.g) Considere o sistema
o + by +ciz=di, x4 by + coz = do,

Suponha que
a b ¢
a9 b2 Co = 0
as by c3

Entao o sistema nao admite solugao.

1.h) Considere vetores y,v e w de R®. Entéo

asx + bgy +c32 = d3.

(y+v) (wxv)=y-(wxv).

1.i) Considere a reta r que contém o ponto P = (py, ps, p3) € é paralela
ao vetor v, e a reta s que contém ao ponto @ = (q1, ¢o, Q3)_Qé paralela ao
vetor w. Seja PQ = (¢1 —p1, g2 — P2, g3 — p3). Suponha que PQ - (v x w) = 0.

Entdo a distancia entre as retas é zero.



2) Considere a reta r definida pela interse¢ao dos planos 7 e p,
mrrx+2y+2=1, p: —rx+y—z=1.
2.a) Determine um vetor diretor da reta r.

2.b) Determine uma equagao paramétrica de r.

2.c) Encontre um terceiro plano 7 (diferente de 7 e p) que contenha a r
(isto é, TN N p é igual a reta r).

2.d) Determine a equacio cartesiana do plano a que contém a reta r e o
ponto (1,2,1).

2.e) Determine a equagdo cartesiana do plano [ perpendicular a r con-
tendo o ponto (1,2, 1).

3) Considere a reta r de equagao cartesiana
r+2y+z=4, xz—2=0

e a reta s de equagoes paramétricas (1 — 2¢,¢,1+ 2t), t € R.
3.a) Determine uma equagio paramétrica de 7.

3.b) Determine a posigao relativa das retas r e s (concorrentes, reversas,
paralelas, iguais).

3.c) Calcule a distancia entre r e s.

4) Considere o plano 7: z + 2y — z = 1.

4.a) Determine a equagao cartesiana do plano p paralelo a © que contém
a origem.

4.a) Calcule a distancia entre p e 7.

4.c) Determine a equacdo cartesiana do plano 7 perpendicular a 7 que



contém os pontos (1,0,0) e (0,0, —1).
4.d) Calcule o ponto do plano p mais préximo do ponto (1,0, 0).

4.e) Ache um ponto X no plano p da forma (z,0, z) tal que os pontos
P =(1,0,0), @ = (0,0,—1) (P,Q no plano 7) determinem um tridngulo
retangulo cujos catetos sao PQ e QX.



